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HARC A  KÍSÉRTÉS ELLEN
NÉMI TANULSÁGOK 

Mint mondottuk, Krisztus sátán
verő fegyvere nekünk is rendelkezé
sünkre áll. A fegyver Isten igéje. 
Jézus ezzel diadalmaskodott mind
három kísértés felett. Ha gondosan 
áttanulmányozzuk Istennek ezt az 
igéjét, a következő tanulságokat 
vonhatjuk le belőle:

1) A magunk erejéből képtelenek 
vagyunk a Sátán legyőzésére. Ádám- 
tól napjainkig előttünk állnak a pél-

dák, hogy akik ezt megpróbálták, 
szánalmas kudarcot vallottak. "E vi
lág ura” könnyen elbánik velünk.

2) Isten máris véghezvitte a győ
zelmet Krisztus által. A győzelmi 
zsákmány azoké lesz, akik a Győz
test Uruknak vallják.

3) Istennek hálával tartozunk 
azért, hogy megszabadított a Sátán 
hatalmából. De ne csak szóval ad
junk hálát, hanem egész életünkkel.

4) Ha Krisztus bennem van, a Sá
tánnak is ellene tudok állni. Krisz
tus győzelme az enyém lehet!

Gondolkodásra késztető kép
BÖJT ELSŐ VASÁRNAPJÁNAK 

az evangéliumi tudósítása, amely Jé
zusnak a Sátántól való megkísérte- 
tését írja le, igen nagy fontosságú 
minden keresztyén számára. Először 
is a beszámoló nem hagy kétséget 
afelől, hogy Krisztus győzött az ör
döggel való párviadalban. E győze 
lem alapvető jelentőségű üdvössé
günk szempontjából. Másodszor pe
dig sokat tanulhatunk belőle a kí
sértés mivoltáról és az ellene való 
harc módjairól. A Jézus által hasz
nált fegyver nekünk is rendelkezé
sünkre áll.

Figyeljük csak meg, hogy a Sátán 
milyen rafinériával akarta kisiklatni 
Istennek azt a tervét, hogy Krisztus
ban üdvözítse az elveszett embert:

• Gondosan vigyázott arra, hogy 
ne egy élesen elhatárolt " jó ” és 
"rossz” között való választásra kény- 
szeri tsen; inkább csak valami ártat
lannak látszó dolgot sugalmaz: egy 
falatka kenyér megevését.

• Nem úgy beszél, mint az isten
tagadók szószólója; sőt elismeri Is
ten létezését. Mindössze az Isten ol
talmazó gondviselésében való kétel
kedés első kicsiny magját igyekszik 
elhinteni.

• Nem tagadja, hogy Krisztus
nak joga van a királyi hatalomhoz. 
Csupán egy "könnyebb” utat ajánl 
fel annak megszerzésére.

Egy 17 éves amerikai iskoláslány, 
Sarah Boniek rajza, mely böjti szim
bólumokat ábrázol.

A Júdás-kéz az ezüstpénzekkel mu
tatja az ember bűnét, aki Urát el
árulta;

A kehely és a kenyér: Urunk teste 
és vére az úrvacsorában bűneink bo
csánatára;

A lándzsa és a töviskoszorú: Krisz
tus értünk elviselt szenvedésére és 
halálára emlékeztet;

A feláldozott Bárány mindnyájunk 
bűnét magára vette;

A bűnbánatban imádságra kul
csolt kéz mintha ezt mondaná: 

"Kérlek, halálod ára 
Rajtam ne vesszen kárba!”

ERŐS VÁR
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Hefty László:

A PARAGUAYI MAGYAR TEMETŐ
Székelyfaragásos kapu, belevésve 

magyarul és spanyolul: "Magyar Te
mető” . A kaputól balra háromszög
be fut össze a temető vége, ott van 
a ravatalozó hely: Nagy fekete ke
reszt, előtte két kerek, nagy fatus- 
kó, ezekre helyezik rá az elbocsáj- 
tandó koporsóját.

Amikor megragadják a koporsó 
bronzveretes fogóit és elindul a 
gyászmenet a sírhoz, útjuk nagyon 
szép, gondozott, a legkülönbözőbb 
fákkal tarkított kis temetőn visz ke
resztül.

Évekkel ezelőtt még kopár hely 
volt, csak néhány kereszttel benne, 
melyet ádázán sütött a nap, kiszárít
va facsemetét, virágot, gyepet. . .  
De ahogy évről-évre, illetve az el
múlt esztendő során szinte hónap- 
ról-hónapra gyarapodott a keresztek 
száma, és egyre többen és gyakrab
ban öntözték annak földjét köny- 
nyeikkel, valamint a fővárosból ma
gukkal hozott kanna vízzel (még 
nincs kút fúrva), a temető szép 
parkká alakult át. Megnőttek a fák, 
a faragott keresztek mellett sírköve
ket is állítottak, a felírás mindegyi
ken magyarul. . .

Hertelendy Ignác csendőrezredes 
keresztje mellé szeptember végén 
odakerült özvegyéé is, hogy hat hó
napos vívódása után a halállal, lé
lekben felkészülve és megnyugodva, 
visszaadja lelkét Teremtőjének, s fá
radt teste megpihenjen örökre a pa
raguayi vörös földben.

Még hosszabb volt a hittel és ke
mény kitartással viselt szenvedése 
Molnár Papp Zoltán textilmémök- 
nek, publicistának és költőnek. Kö
zel két éven át ágyban és tolókocsi
ban készítette hétről-hétre a Rádió 
Caritas hullámhosszán sugárzott 
magyar rádiófélórákat (természete
sen spanyol nyelven), miután elvesz
tette egyik lábát, és egyben összes 
kereseti lehetőségét. Feleségének, 
Verának, állandóan mellette kellett 
maradnia, segíteni őt magyar kul- 
túr-propaganda és antibolsevista te
vékenységében. Bajaik közepette 
nem maradtak magukra. A para
guayi magyarság összefogva segítet
te őket mind a hosszú hónapokon

keresztül, mert a hatóságok által be
ígért kegydíj soha nem érkezett ke
zeikhez. November 2-án e sorok 
írója háziistentiszteletet tartott Mol
nár Papp Zoltánnál és kiszolgáltatta 
az Ür szent vacsoráját. Egy hónap
pal később, a helyi német evangéli
kus lelkész imádkozott a lambaréi 
temető ravatalozó helyén koporsója 
felett és a magyar kolónia tagjai új
ra kifejezését adták az elhunyt és 
özvegye iránti elismerésüknek és há
lájuknak. A paraguayi magyarság 
egy szívvel és lélekkel a saját ha
lottjának tekintette az örök hazába 
költözött hazafit.

Múlt év augusztus 24-én még egy 
keresztet helyezhetett el a paraguayi 
magyar kolónia, de ezt nem a lam
baréi temetőben, hanem mindegyik 
tagja a saját leikébe. E napon tar
totta a Paraguayi Magyar Egyesület 
az utolsó közgyűlését, melyen elha
tározták, hogy a) tekintettel tagsá
guk jórésze elhunytára, és hogy 
b) a második generáció tagjai oly 
mértékben azonosították magukat a 
befogadó országgal, hogy magyarsá
gukat csak mint emléket őrzik, de 
semmilyen magyar társadalmi mun
kában résztvenni nem kívánnak, 
ezért az Egyesületet feloszlatják, és 
minden további magyar jellegű te
vékenység intézésére felkérik a Lam
baréi Magyar Temető Egyletet. Kü
lönös figyelmükbe ajánlva a Yu- 
quityben épült "magyar iskola” 
rendszeres támogatását (ez indiá
noknak a magyar kolónia tagjai ál
tal épített iskola, melyet hivatalosan 
"Escuela de Hungría” néven ismer
nek), és a magyar kolónia tagjait 
látogatni kívánó külföldről érkező 
hivatalos személyek fogadását.

A közgyűlési jegyzőkönyv utolsó 
(hatodik) pontja így hangzik: "A 
határozatot követő beszélgetés is 
megerősítette világosan és félreért
hetetlenül, hogy e súlyos döntés a 
paraguayi magyar közösség valósá
gos helyzetéből ered, de amíg itt egy 
magyar élni fog, a magyar nemzeti 
érzés soha kihalni nem fog. Rodosto 
megismétlődött.”

A Lambaréi Magyar Temető Egy
let jelenlegi elnöke dr. v. Baráth 
László, aki az elmerülés veszélyében

álló paraguayi magyar szigetet szí
vósan védelmezi az át-át csapó ta
rajos hullámok ellen. Molnár Papp 
Zoltán halálával nem szűntek meg a 
heti magyar rádió adások, hanem az 
olaszszármazású, de tiszta magyar 
kultúrával rendelkező dr. Nagy 
Arthurné, Ferrari Noémi végzi e 
fontos magyar kultúr-propaganda 
munkát.

Az egyetlen rendszeres látogatását 
a paraguayi magyarságnak az elmúlt 
20 esztendő folyamán a Buenos 
Aires-i evangélikus lelkészek végez
ték, akik évi két alkalommal keres
ték fel az Asunción és környékén 
élő összes magyar családokat, meg
tartották a nemzeti ünnepeket, te
mettek, eskettek, konfirmáltak, hit
tant tanítottak a gyermekeknek, az 
Ür szent vacsoráját osztották a be
tegeknek, haldoklóknak, felekezeti 
hovatartozásra való tekintet nélkül, 
és minden alkalommal magyarnyel
vű istentiszteletet tartottak. E sze
rény szolgálatot, Isten segítségével, 
fenntartják a jövőben is, amíg arra 
szükség mutatkozik, amíg az utolsó 
magyar sírra is ráhelyezik a székely
faragásos fakeresztet. . .

"Én Istenem rendelj szállást,
Mert megúntam a bujdosást.
Idegen földön a lakást,
Éjjel-nappal a sok sírást.”
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Jobban kell értenünk

“A BŰN ZSOLDJA HA LÁL"
Rm 6:23

Még ilyen zsoldot! Mint szíj hasít ele
venünkbe ez a bibliában ritkán használt 
szó, ha egy kissé jobban fölfigyelünk rá: 
hogyan köti vele össze Pál a bűnt meg 
a halált. Néhányszor ugyan másutt is elő
fordul (Lk 3:14; 1 Kor 9:7; 2 Kor 11:8), 
de csak kívánatos értelemben. A zsoldos 
katona kap a “ lénung” után, mint aho
gyan minden munkát végző ember várja 
a fizetést, a bért, a díjat, a jutalmat. 
Nem fonák dolog-e hát az éppen nem kí
vánatosat, a halált zsoldként emlegetni? 
Erről a kegyes juttatásról örömest lemon
danánk. Persze ha lehetne.

Akarjuk vagy sem, fizet a bűn! Visz- 
szás, de igaz — s ezért nem téved szó
választásában az apostol — : rút halállal 
fizet. És ezt a fekete ezüstpénzt be kell 
seperni minden embernek. A bűn ugyanis 
nem szórványos jelenség, hanem egyete
mes tény az embervilágban. A Római 
levél korábbi fejezetei bőven kifejtik 
ezt. “ Mindnyájan vétkeztek . . .”  (3:23.), 
senki sem tükrözi Isten orcájának dicső
ségét, sőt ennek a hiánya a legkiáltóbb.

király szolgálatában. És ő halállal fizet 
érte.

Milyen halállal? Nemcsak az ember ki
múlására céloz az ige. Bár az is igaz, a 
bibliai tanítás a halált nem sorolja egy
szerűen a természet jelenségei közé, na
gyon is “ természetellenes” , szépíthetetle- 
nül iszonyú az. Mégis “ jobban kell érte
nünk” . A halál jóval korábban beáll, 
mint az utolsó óránk. A bűn miatt. Min
den bűn már egy darab halál. A Bűn és 
bünhődésben Dosztojevszkij hőse túlteszi 
magát a törvényen, vért ont, ez az áthá
gás a “ bűne” , de rettenetesen megfizet 
érte, “ bűnhődik” , élőhalottá válik. A bű
nös ember élete halálos állapot. A halál 
nem pont a mondat végén. A halál az a 
vonal, amire életünk egész mondata rá 
van írva.

Fizet a bűn korán. Rothadt gyümölcseit 
az elszaladt évek sem teszik illatos virá
gokká. A múltat magunkban hordozzuk.

A léket kapott hajó akkor is süllyed, ha 
még vidám nóta szól a fedélzeten. Fizet 
a bűn. Megrokkan a test, kialszik az em
berméltóság lámpása, Isten és emberek 
iránt érzéketlenné válik a lélek. 8 ez már 
kóstoló az örök halálból.

Zordon summa: a halál igénk szerint 
— erkölcsi ítélet a bűn felett. Ki sza
badíthat meg hatalmából? Aki a bűn- 
bocsánatot hozza!

Bojt kezdetén hívjuk Őt: “ Krisztus, ár
tatlan Bárány! Irgalmazz nekünk — hall
gass meg minket —- adj békességet, ó 
Jézus, ó Jézus!”

“ÁRON VÉTETTETEK MEG"
1 Kor 6:20Mi a bűn? Szakaszunkban sűrűn szere

pel s kiviláglik belőle Pál szóhasználata: 
hibázás, céltévesztés, Isten törvényének 
megszegése, ellenszegülés a Teremtőnek, 
áthágása parancsolatainak. Itt tehát nem 
annyira bűnös állapotunkról esik szó, ha
nem azokról az egyes tettekről, aktusok
ról, melyekkel elvétjük a legfőbbet: bol
dog gyermeki igazodásunkat mennyei 
Atyánkhoz.

Az összefüggésben Pál két vétket ne
vez nevén. Az egyik a tisztátalanság. A 
teremtés koronája sajnos válhat testi 
szenvedélyek játékszerévé. Léhasága ki
ütközik szeme villanásában, beszédmodo
rában, féktelenségben, feslettségben. A 
másik a hamisság, pontosabban a “ tör
vénytelenség” , mely kiváltképpen a tár
sas együttélésben mutatkozik meg. Em
bert az embertárstól megvédené a máso
dik törvénytábla, ha minduntalan meg 
nem szegné azt a bűn szolgálatában járó 
ember korlátlan érvényesülni-akarásával. 
Az önzés közösségrontó.

Mindent összevéve, az apostol a bűnt 
úgy festi meg mint egy uralkodó királyt, 
aki fegyvereseket fogad zsoldjába; ezek 
pedig mi vagyunk, emberek, kik a tag
jainkat használjuk fegyverként Bűn

Megváltójához, így is kimondhatnánk 
egyszer: Megvásárlójához eképp tekint
föl egy ismeretlen magyar énekköltő: “ A 
keresztfán drága árom.” (Kér. énekes
könyv 409. sz.) Jézus “ drága szép pi
ros vérét” adta magas árként, hogy meg
váltson a bűn rabságából. Ez mérhetele- 
nül több, mint amikor egy ókori rabszol
gát ezüst- vagy aranypénz lefizetése elle
nében engedtek szabadon. (V. ö. 1 Pt 
1:18— 19 verseivel.)

A fentebb idézett apostoli ige azonban 
nem Jézus váltsághalálának titkát bogoz- 
gatja. Az összefüggés szerint máshová 
esik a hangsúly, ennyiben kell jobban 
megértenünk.

Ha valamit egy bizonyos áron meg
vesz az ember, készpénzen kifizet a pia
con vagy jegy igazolásával az áruház
ban, akkor az jogerősen a tulajdonába 
ment át. A megvásárolt holmi immár az 
övé. Lopott tárgyat nem mondhat ma
gáénak az ember biztonságosan, de az 
“ áron megvett”  cikk vitathatatlanul a tu
lajdona. Pál is valami effélét akar mon
dani az összefüggés szerint a korinthusi 
keresztyéneknek: “ Nem a magatokéi
vagytok, mert áron vétettetek meg.” Sza

bályos, jogérvényes az, ami veletek tör
tént, amikor Krisztus birtokába kerülte
tek. Persze arról a régebbi s egyszeri 
eseményről van szó, amely a Golgotán 
ment végbe, de számotokra ez akkor lett 
hatályossá, amikor megkeresztelkedtetek. 
Keresztyénné lenni annyi mint elveszíte
ni önmagunk felett a tulajdonjogot és 
mindenestül az Övé lenni, az Úré!

Mondásunk eredeti értelmét még job
ban megközelíthetjük, ha nem hagyjuk 
figyelmen kívül azt a levélszakaszt 
(12-20 v.), melynek voltaképpen a csat
tanója. Megborzasztó problémába nyúl 
itt bele kemény kézzel az apostol. Vajon 
egy keresztyén férfi összeadhatja-é ma
gát egy prostituált nővel? Lelkiismere
tet “ nyugtató” megokolása pedig így 
hangzik: csak a lelkiek tartoznak a val
lásra, a test mintegy indifferens szféra, 
e tekintetben “ minden szabad nékem.” 
Nyilván pogány nőről van szó. A pogány 
kultuszban ez nem volt probléma. Afro- 
dité korinthusi szentélyének állítólag 
ezer ilyen az istennőnek “ szentelt”  leá
nya volt.

Pál élesen tiltakozik a keresztyén sza
badságnak ily torzrajza ellen és egy sor
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érvet hoz fel a tiszta élet mellett. Töb
bet közt azt, hogy a testünk is az Úré, 
arra is kiterjed megváltó Urunk tulaj
donjoga. A  keresztyén ezért nemcsak 
hogy tartózkodik minden házasságon kí
vüli aktustól, léhaságtól, szemérmetlenség
től, de testét, minden tagját, életerejét, 
munkaképességét, áldozatvállalását Te
remtőjének szolgálatába állítja! Világo
san kiesendül ez az “ áron vétettek meg” 
folytatásából, “ dicsőítsétek azért az Is
tent a ti testetekben!”

Óriási jelentőségű mindmáig ez a ta
nítás. A test etikája. Hogy a test bálvá
nyozásától távol állunk, nem szorul külö
nösebb magyarázatra. De hogy a test meg
vetése sem keresztyéni, ez sajnos ismé
telten elhomályosodott az egyház törté
nete folyamán. A test megvetése persze 
mindkettő: az az aszkézis, mely gyötri a

testet, benne vélvén a bűn egyedüli gócát, 
holott Jézus szerint a belülről jövők fer- 
tőztetik meg az embert (Máté 7:15); de 
megvetése az a féktelenség is, mely nem 
tűr fegyelmet s ezzel megalázza és meg
gyalázza a test méltóságát.

Foglaljuk össze a tanultakat. Szuverén 
módra rendelkezünk mi saját testünkkel, 
életünkkel? Csalóka ábránd. Az Úréi va
gyunk. S hogy ezt ne feledhessük, Ő újra 
meg újra bejelenti reánk uralmi igényét. 
Egy-egy ige által. Vagy akár megrázó 
életesemények által, melyek ráébresztenek 
arra, hogy testünk, életünk nem a mi tu
lajdonunk. A pénzen “megvásárolt”  em
ber rossz ízű szó, mert tapasztalat sze
rint valamiféle rabsággal jár. (Olvasd 
1 Kor 7:23. versét!) Isten rabságában 
lenni azonban jó, sőt ez az egyetlen — 
szabadság. Scholz László

B e sz é lő  k ezek

Azt mondják, hogy nyelve van minden kéznek, 
hogy a néma kezek is beszélnek.
Néztem a kezet, amely simogat, 
néztem a kezet, amely hívogat, 
néztem a kezet, amely bujkál 
és láttam azt is, amelyik turkál.
Láttam finom, puha, fehér kezet, 
rajta átfutó halványkék eret, 
ifjú kezét, mely csillant mint a bronz, 
kezet, mely kapaszKodott, mint a lőne.
Kezet, amely osztott igazságot, 
kezet, mely már pihenésre vágyott, 
kezet, mely gonosz, kezet, amely jó, 
kezet, mely forró s hideget, mint hó.
Láttam remegőt, kérges tenyerűt, 
pufók kövéret, szárazkeserűt, 
piszkosat, tisztát, ráncosat, simát, 
mikor összekulcsolva mond imát, 
kezet, amely üt, kezet, amely öl, 
kezet, amely áld, kezet, amely tör, 
kezet, amely lop, kezet, amely ád 
és kezet, amely lopva támad rád.
Élettelen kezet, amely halott 
s élőt, amely már halottnak hatott.
És mondtam magamban: hófehér kéz, 
hideg vagy számitó, akár az ész.
Jó leszel nekem, kéz, mely simogat, 
melyben bízhatsz, hűséggel írogat, 
szeretlek kéz, mely munkától kérges, 
átkozott, amely ütésre képes, 
átkozott a kéz, mely gyújtogat, öl, 
elesett embert nem emelne föl, 
bűnös a kéz, mely szenvedést okoz, 
kéz, amely rombol, az a kéz gonosz, 
drága a kéz, mely velünk van végig 
s elkísér a túlvilági révig.
Kéz, amely sorsunkat intézi fent, 
az a kéz áldott, mert az a kéz szent.

Gyarmathy Irén
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H. NÉMETH ISTVÁN:

VÁROSI DIALÓGUSOK
1. Téves kapcsolás

Cseng a telefon, egy női hang (köszönés nélkül) X. kartársat 
kéri. Nyájasan köszönök:

— Jó napot kívánok.
— Jó napot — válaszol meglepetten — lesz szíves adni X . kar

társat . . .
— Sajnos nem tudom — mondom — nincs itt X . kartárs, ez a . . .
(Közbevág) — Házon kívül van?
— Azt nem tudom — válaszolok derűsen — ez a lelkészi hivatal.
— Mi? Hogy mi? Lelkészi hivatal? (Óriási kacagás.) Nohát, arra 

nekem semmi szükségem. Ez óriási! Halljátok lányok? Egy lelkészi 
hivatal jelentkezett! Nahát, ez rém muris. Hát akkor tisztelt lelké
szi hivatal, téves a kapcsolás, nincs szükségem magukra.

— Még lehet — mondom jókedvvel.
(Döbbent csend.) — Még lehet? Hogy tetszik ezt érteni? Nem 

akarok én meghalni . . .
— Én sem a halálra gondoltam most, hanem az életére. Mi azért 

vagyunk, hogy a nem boldog embereknek segítsünk abban, hogy 
boldogok legyenek. Önnek nincs ránk szüksége, hiszen boldog, ki
egyensúlyozott ember, és minden rendben van az életében.

(Csend. Nagy sokára jön a válasz:)
— Hát azt éppen nem mondhatnám . . .
— Látja — mondom még mindig derűsen — talán nem is volt 

olyan téves ez a kapcsolás. Valaki más jelentkezett, ő is csak rajtam 
keresztül.

— Kicsoda? — kérdi riadtan.
— Isten. Biztos, hogy nincs szüksége rá?
Gyors válasz jön:
— Azért azt nem mondtam, hogy nincs Isten. Csak éppen — 

már megbocsásson — nincs szükségem papokra, meg lelkészi hiva
talra. Sosemis volt közöm hozzájuk. Megvagyok én magam is ebben 
az életben.

— Ejnye — mondom — én nem elégednék meg azzal, hogy csak 
úgy meglegyek. Én keresnék boldog, kiegyensúlyozott embereket, 
hogy megkérdezzem őket, mitől boldogok.

— És maguk ilyenek? — kérdi hirtelen.
(Meglep a kérdés. Nehezen keresem az őszinte választ:)
— Hát . . .  rövidzárlataink nekünk is vannak, de Isten mindig ki

vezet belőle minket.
Csend. Majd:

— H á t . . .  Jó lehet maguknak . .  .
— Kívánom magának is ezt a belső békességet. Sőt, szívesen mu

tatunk is belőle valamit.
— Köszönöm. Nincs kizárva, hogy majd . . .  talán . . .  egyszer . . .  

Gondolja, hogy mégis szükségem lesz magukra? Isten tudja. Köszö
nöm ezt a beszélgetést. Jó napot kívánok.

— Isten megáldja.
Még egy ideig hallgatom a kagyló zümmögését. Mások hangja be

hallatszik, női hangok: — mit mondott? — mit mondott? De a be
szélő nem felel. Azután halk kattanás. Letette a kagylót.

2. Az elfoglalt

— Szervusz, papom! Sétálgatunk, sétálgatunk? Milyen jó neked 
abban a szép, nyugalmas parókiában, egy-kettőt prédikálgatsz, azu
tán azt teszel, amit akarsz. No, nem azért mondom, de őrjítő ez a 
hajsza, amiben én élek. Kikapcsolódásra úgyszólván semmi lehető
ségem nincs. A feleség is dolgozik, a nagyfiú egyetemen, gondolha
tod, mennyi pénz kell oda, nagyon meg kell fognunk a munka 
végét, hogy jussunk valamire. Apropó, még az egyházi hozzájá
rulást sem küldtem el nektek, látod, ebben az állati hajszában min
dent elfelejt az ember. El fogom küldeni feltétlenül a százast. — 
Hogy hozzam el? Jaj, kérlek nem lehet, nem tudom. Vérzik a szí
vem, hogy én, a nagy lutheránus ősök leszármazottja nem járhatok 
a templomba. — Hogy ki tiltja meg? Ó, barátom, látszik, hogy nem 
élsz benne a mai életben. Nem tiltja azt senki, de az én munkám 
m ellett. . . Meg azután a vasárnapom. Vagy félájultan alszom otthon, 
a heti állati hajsza, ugyebár, azután az egy szombat este, amikor egy 
kis társaság összejön . . . igen, jól tudod, egy kis összeszokott ta
rokkparti, ilyenkor elkártyázgatunk éjfél utánig, nodehát, ha ez sem 
volna, felköthetnénk magunkat. . . Hogy van az eklézsia? Boldogul
tok, boldogultok? Ha lesz valami gyűjtés, csak küldj el hozzám is, 
persze, hogy adok, hogyne adnék. Ha már így alakultak a körülmé
nyeim, nem hagyhatom, hogy kis templomunk ne legyen méltó 
hozzánk. Persze le vagyok égve most, képzeld egy marha kocavezető 
karambolozott velem. Igaz, a casco papíron megtérít mindent, de 
azért gondolhatod, mit kell kenni a szerelőknél . . . Sajnos el kell 
búcsúznom, kérlek alássan, megint egy értekezlet, még szombat dél
után sem hagyják az embert nyugodtan, kézcsókom kedves felesé
gednek, szervusz, szervusz. . .

(Kalásztépés — 1973)

Böjti imádság
Te sok sebbe estél érteni,
Megrontattál keményen,
Hogy meggyógyítsd minden sebem,
És én nyughassam szépen.
Hogy én legyek érted áldott,
Némán viselted az átkot.
Soha én ezt nem tudom
Meghálálni Jézusom! (734. ének 3. v.)

AZ AMEK 
KÖZGYŰLÉSE

Az Amerikai Magyar Evangélikus Kon
ferencia 1974-ró'l elmaradt kétévenkénti 
közgyűlése 1975. július 19-én, szombaton 
lesz az ohioi Lakeside egyházi nyaraló
telepén. A  közgyűlést egyhetes országos 
evangélizáció követi ugyanott.

MAGYAR EVANGÉLIKUS NAPOK

névvel evangélizációs konferencia lesz az 
Erie-tó melletti Lakeside egyházi nyaraló
telepén 1975. július 20 és 26 között, va
sárnap estétől szombat délig. Az USA és 
Kanada minden részéből várjuk erre az 
áldott alkalomra testvéreinket. Tegyük 
szabaddá azt a hetet!
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Ez csak a földi szállás
Huszonöt évvel ezelőtt megilletődötten 

álltunk a soproni temetőben: püspöki
szolgálattal temették dr. Podmaniezky 
Pált, a Pécsi Tudományegyetem soproni 
Evangélikus Hittudományi Karának tu
dós professzorát. Óriási gyülekezet sereg
lett össze erre az alkalomra, mintha csak 
a temetés is azzá vált volna, aminek az 
elhunyt is szánta: bizonyságtétellé.

S ha ez a szó el is kopott, az egykori 
tanítvány szívesen mondja el, hogy így 
ismerte megboldogult professzorát: bi
zonyságtétel volt ahogy élt és ahogy dol
gozott. A hihetetlen tudású, hatalmas is
meretanyagot gyűjtő, határokon túl is 
ismert tudós nemcsak az utolsó polihosz- 
torok közé tartozott, hanem szívvel- 
lélekkel Krisztus tanúja volt. Ez volt 
otthonában, de az íróasztalnál, az egye
temi katedrán, a soproni templom szószé
kén éppúgy, mint teológusai között, 
akiknek barátja és lelkipásztora volt, 
imaközösségekben mint szinlelés nélküli 
imádkozó résztvevő, mint fordító és mint 
ember a soproni utcán.

Nem volt könnyű végigmenni vele a 
soproni utcán: mindenki megsüvegelte a 
tudós professzort. Amikor élete utolsó 
évében egy előadása után elkísérhettem 
a Széchenyi utcáig, elámultam azon, a- 
hogy fejkendős asszonyok, iparosok és 
nadrágosok, vagyis soproni polgárok, a 
legnagyobb természetességgel köszöntöt
ték az ember Podmaniezky Pált.

A prédikátor professzort szívesen hall
gattuk mindig a soproni szószékről. “ Fiúk, 
mindig úgy prédikáljatok, mintha az a 
bizonyságtevés utolsó alkalma lenne!” — 
tanított bennünket. O maga ezt gyakorol
ta is. Soha nem lehet elfelejteni, ahogy 
a legegyszerűbb témánál is túllendült a 
hangja és a nagy tudású prédikátor egy
szerre csodálkozó keresztyén lett. Szavá
ból kiérzödött, hogy isteni csodának te
kinti a lehetőséget, hogy prédikálhat, de 
maga is elámul azon, amit Isten éppen 
ebben a prédikációban közöl velünk. Még 
utolsó éveiben is lelkesen “ vágtatott föl” 
a szószékre. Öblös hangja mindig kész 
volt a bűnbocsátó kegyelem hű hirdeté
sére.

“ Nem vagyok hajlandó hitetlen embe
rekről előadást hallgatni!” — ezzel a 
mondattal rohant ki vérvörös arccal egy 
elsőéves hallgató Podmaniezky Pál egyik 
előadásáról, amelyen Plátonról, a nagy

görög filozófusról volt szó. Később azon
ban mégis eljárt, és nem az egyetemi 
kényszer vagy rend miatt, hanem mert 
rájött, hogy ennek a mélyen hívő pro
fesszornak még a filozófiai órái is a bi
zonyságtétel alkalmai voltak. Jóságos 
nagy szíve még ezekből a megcsontoso
dott pogányokból is (dehogy volt Pláton 
az) Jézus Urunknak majdesaknem olyan 
Keresztelő János-féle útegyengetőit kreál
ta. És a végén kiderült, hogy a filozófiai 
órákon, a filozófusok ismertetése csak a 
történeti hátteret szolgáltatta a nagy 
örömhír annál magasztosabb felragyogta- 
tásához.

Szlovák nyelvet is tanultam tőle. Nem 
volt tudósa ennek a nyelvnek, de gyerek
korából magával hozta. Az órák azonban 
nem hasonlítottak a megszokott nyelv
órákhoz. Szlovák nyelven csevegtünk — 
de legtöbbször hitünk témáiról. Ehhez 
bámulatos érzéke, szókincse és nyelvtu
dása volt. Halk szerénységgel mesélte egy 
ebédnél, melyre hivatalos voltam házá
ban, hogy a feleségének köszönhette a 
francia nyelv ismeretét. “ Mert tudod, 
kedves Pista fiam, kezdetben olyan las
san főzött, hogy a leves és a főétel kö
zött időm volt a francia rendhagyó igék 
tanulására.”  Ilus néni beleegyezően bó
lintott rá és hozzátette, hogy férje vagy 
15 nyelvet bír. Kérdésemre, hogy hogyan 
lehet ennyi nyelvet megtanulni, egyálta
lán nem nagyképűen csak ennyit mon
dott: “ tudod, csak az első nyolc volt ne
héz” .

Hivatalosan a vallástörténet, vallás- 
filozófia és a keresztyén neveléstudomány 
katedráját töltötte be. De valójában a 
teológiai kar mindenese volt. Emlékszem 
filozófiai előadására, de éppen úgy ke
resztyén költészetelemzésére, mélyen szán
tó bibliatanulmányaira, valamint dogma
történeti elemzéseire is. Sőt, talán élete 
utolsó évében a keresztyén zenetörténet
ről hallottam tőle. Élő lexikon volt, de 
tudását senki nem érezte nyomasztó te
hernek, hanem valami magától értetődő 
kincsnek, amelyet ez a szerető ember bő
kezűen szórt azoknak, akik hajlandók vol
tak ezt befogadni.

Báróként született 1885-ben, gyülekeze
ti lelkész volt a Csallóközben, Skandiná
viát szerette és sokat fordított északi 
nyelvekből. Kedves alakja volt a finn 
Ruotsalainen Pál. Mindig megkésve jött

minden hivatalos rendezvényre, s házába 
nemcsak vizsgáztatás céljából, hanem 
bibliaórára is meghívta hallgatóit. Szere
tett “ Podi bácsink”  soha nem hivalkodott 
származásával; anélkül is nagynak tar
tottuk őt.

Kegyes ember volt a szónak legneme
sebb értelmében: Jézusa “ szelíd szeme” 
előtt tudta egész életét. Sőt ennél többet 
is. Tudott ennek a számára immár 25 év
vel ezelőtt végeszakadt múlandóságáról. 
Soproni házának föliratát is ez a hite 
diktálta: “ Ez csak földi szállás, örök
otthonunk odafent vár.”  E felé a boldog 
haza felé vágyódott életében, ezért is for
dította le Malmivaara Vilmos énekét: 

Uram, ó add, ha vándorútam 
majd véget ér itt, a borúban, 
elérjek hozzád, s te fényes orcád 
hadd lássam én!

Gémes István
(ÚTITÁRS)

EGYHÁZTÖRTÉNETI
NAPTÁR

FEBRUÁR
2. Háromszáz évvel ezelőtt a berencsi, 

eberhardi, liptóvári, kapuvári, sárvári és 
komáromi börtönökben sínylődtek gálya
rabságra szánt protestáns prédikátoraink. 
1675. február 2-án kelt Oxenstiema Bene
dek bécsi svéd követ levele, amelyben ki
rálya, XI. Károly nevében ismételten fele
meli szavát I. Lipót és kormánya előtt a 
kapuvári és komáromi börtönben “ leg
kegyetlenebb erőszakosságoknak” kitett 
ártatlan emberek kiszabadítása érdeké
ben.

10. Hatvan éve, 1915. február 10-én 
született Ján Chabada szlovákiai egyete
mes püspök, Teológiai Akadémiánk egyik 
első tiszteletbeli doktora. Ötvenöt éves ko
rában, 1970. április 18-án halt meg Po
zsonyban.

11. Háromszázhuszonöt éve, 1650. feb
ruár 11-én halt meg René Descartes fran
cia filozófus, matematikus és természet- 
tudós. Hazai “kartéziánus” lelkészek és 
tanárok hosszú sora állt hatása alatt a 
17—18. században.

24—27. Kileneszáz évvel ezelőtt, 1075. 
februárjában ülésezett a VII. Gergely 
pápa által egybehívott nevezetes, római 
zsinat. Többek között felújította a pap
nőtlenségre vonatkozó törvényeket és a 
házas papokat hivatalvesztetteknek nyil
vánította. A zsinati törvényeknek sok né
met és lombardiai lelkész ellenszegült.

(Ev. Élet)
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BETEGÁGYON
Tebenned bíztam Uram!
Ne szégyenüljek meg soha: igazságoddal 

szabadíts meg engem.
Hajtsd hozzám füledet, hamar szabadíts 

meg.
Légy nekem erős kőszálam, erődített 

házam.
Kősziklám és védőváram vagy Te. 
Kezedre bízom lelkemet,
Te váltasz meg engemet, Uram, hűséges 

Isten.
Könyörülj rajtam Uram, mert szoron- 

gattatom,
bánatban enyészik életem, és sóhajtásban 

múlnak éveim.
Bűnöm miatt roskadoz erőm.
Életem ideje kezedben van.

A 31. zsoltárból

Jó dolog, hogy kegyelemmel erösíttessék 
meg a szív.

Zsid. 13:9.

Sokszor ver nyugtalanul a szívünk. 
Néha már jelentéktelen ügyek is hevesen 
megdobogtatják. Napi gondok, aggódás 
szeretteinkért, munkánk ügyei s ezernyi 
más okozhatja. Jól ismerjük ezt a nyug
talanságot. Fokozódik azonban nyugta
lanságunk a betegágyon, mikor az a kér- 
kés szorongat: hová, hogyan tovább?
Állapotunkat, és gyógyulásunkat is be
folyásolják e nyugtalanító kérdések. Mit 
tehetünk bajaink ellen? Jó lenne, ha szí
vünk annyira megerősödhetnék, hogy le
győzze nyugtalanságát. Ilyen erős szívet 
Istentől kaphatunk. Imádkoznunk kell, 
hogy Isten kegyelmesen tegye erőssé szí
vünket minden szenvedésben, ami ránk 
vár. Tudnunk kell azt is, hogy tökéletes 
megnyugvás szívünk részére csak azon a 
napon lesz, amikor Hozzá megérkezünk. 
Akár én fekszem betegágyon, akár ne
kem kell vigasztalnom betegágy mellett, 
erős szívre van szükségem. Ilyenkor Jé
zusra gondolok, az O erejére, mellyel a 
legnagyobb terhet hordozza: a világ
bűnét. Felvette az én terheimet is, hogy, 
nekem minden szenvedés könnyebb legyen. 

•
Atyám, bajok és aggodalmak nyugtala

nítják szívemet. Segíts, hogy Nálad meg
nyugodjak. Engedd, hogy egy napon tel
jes bizalommal és hálával nézhessek 
Fiadra, az én Uramra, Jézus Krisztusra. 
Ámen.

Munez Frigyes

TELJES
Új s z ö v e t s é g
EGY DOLLÁRÉRT!

A 458 oldalas Újszövetség nagysá
ga 13x19 cm (5x7.5 incs), fekete ke
ménykötésben, piros szegéllyel.

E rendkívül alacsony ár mellett 
a család minden egyes tagja saját 
újszövetségéből tanulmányozhatja 
az Igét!

Darabonként $1.00 beküldése elle
nében szállítjuk bármilyen mennyi
ségben. Ha csekket, vagy postautal
ványt küld, csak ezt kell ráírni: 
ERŐS VÁR.

Megrendelhető e címen:
ERŐS VÁR 
P. O. BOX 02148 
CLEVELAND, OH 44102

Minta az egydolláros 
újszövetségből 

(eredeti betű-nagyság).

58 Ezért, szeretett atyám 
fiai, erősen álljatok, rendít
hetetlenül, buzgólkodjatok 
mindenkor az Úr dolgában, 
mint akik tudjátok, hogy a 
ti munkátok nem hiábavaló 
az Úrban.
Adakozásra való felhívás

Aini a szentek számá
ra való gyűjtést illeti, 

amint a galáciai gyülekeze
teknek rendeltem, ti is úgy 
cselekedjetek. 2 A hét első 
napján mindenitek tegye 
félre és gyűjtse össze azt, 
ami módjában van, hogy 
ne akkor történjék a gyűj
tés, amikor odamegyek. 3 
Mikor pedig megérkezem, a 
ti megbízott embereiteket 
fogom levéllel elküldeni, 
hogy ajándékotokat Jeru
zsálembe vigyék. 4 Ha pe
dig érdemes lesz, hogy én 
is elmenjek, velem együtt 
jönnek.

Pál közeli látogatásának 
bejelentése

5 Hozzátok pedig akkor me
gyek, ha átutazom Macedó
nián, mert Macedónián csak

Jn 3:13.31. — 15:49 1 Móz 5.3, 
3:21, ÍJ n  3:2. — 15:5# Mt 16: 
7. — 15:52 Mt 24:31, Lk 20:36. 
25:8. — 15:65 Hós 13:14, Zsid 
6:25, 7:13. — 15:57 Jn 16:33, 

-  15:58 2 Krón 15:7, Péld 11:
flnol 11 -CM n. m n  «a mm e*m p A
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Reményik Sándor:

GYÓGYÍTS MEG!
Én Istenem, gyógyíts meg engemet!
Nézd: elszárad a fám,
A  testem-lelkem fája . . .
He épek még a gyökerek talán.
A tompa, tunya tespedés alatt. 
Gyökereimben: érzem magamat,
És ott zsong millió melódiám.

Én Istenem, gyógyíts meg engemet! 
Hiszen — nem is éltem igazában.
Csak úgy éltem, mint lepke a bábban, 
Csak úgy éltem, mint árnyék a fényben: 
Rólam gondolt roppant gondolatod 
Torz ámyékaképen.
Egy kóbor szellő néha-néha 
Valami balzsam-illatot hozott.
Akkor megéreztem: ez az élet.
S megéreztem a Te közelléted. —
S maradtam mégis torz és átkozott.

Én Istenem, gyógyíts meg engemet!
Én szeretni és adni akarok:
Egy harmatcseppért is — tengereket.
S most tengereket látok felém jönni.
És nem maradt egy könnyem —

megköszönni.

SZEMÉLYI HÍREK
Turcsányi Gyula ev. lelkész (Smithvilié, 

OH), a Cleveland Clinic lakója volt újév 
körül, ahol műtéten esett át. A sikeres 
operáció után visszanyerte egészségét és 
néhányhetes szünet után ismét végzi gyü
lekezeti szolgálatát.

Bell Lajos ev. lelkészt jan. 26-án iktat
ták be, mint a Bethany (North Bergen, 
NJ) és a St. Matthew (Jersey City, NJ) 
társgyülekezetek lelkészét.

Szirmai (Ocsenás) József ev. lelkész 
(jelenleg ref. gyülekezetét szolgál) új cí
me: 1940 Clinton St., Buffalo, NY. 14206. 
Tel.: (716) 822-7263.

KISKÁTÉ KAPHATÓ!

Legyen minden magyar evangélikus 
családban a Biblia és énekeskönyv mel
lett káté is! Dr. Luther Márton Kiská
téja ismét kapható darabonként 1 dollá
ros árban, melyben a postai szállítás költ
sége is benne van. Megrendelhető az egy 
dollár előzetes beküldésével lapunk irat
terjesztésénél:

E R Ő S  V Á R  
P. O. Box 02148 
CLEVELAND OH 44102.
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Lelkész: Juhász Imre
Templom: W. 98 & Denison Ave. —  Lel

kész! hivatal: 3245 Ml. 98th St. (44102). 
Tel.: 961-6895. —  Istentisztelet minden va
sárnap de. 9:30-kor angolul, 10:45-kor ma
gyarul. — Úrvacsoraosztás minden hónap 
első vasárnapján és az ünnepnapokon. Va
sárnapi iskola 9:30-kor angol, 10:45-kor 
magyar nyelven.

A gyülekezet 1974. évi élete a számok 
tükrében:

A múlt évben tartottunk 51 angol, 57 
magyar, 1 kombinált, összesen 109 dél
előtti istentiszteletet; 3 angol, 1 magyar, 
összesen 4 esti alkalommal együtt 113-at, 
melyből 30 volt úrvacsorával. Átlagos lá
togatottság: angol 19 (előző évben 18), 
magyar 44 (47). Megkereszteltünk 3
gyermeket (5); konfirmált 0 (4, kétéven
ként van); esketés 5 (6); eltemettünk 12 
egyháztagot (2); kiosztott úrvacsorák 
száma 536 (560). Az év végén nyilván
tartottunk 218 megkeresztelt, 187 meg
konfirmált, 142 úrvacsorázó egyháztagot.

Missziói pénztárunk az egyházkerület
nek átutalt 1,258.24, a Magyar Konferen

ciának 139.80, egyéb közegyházi célokra 
116.50 dollárt. A pénzügyi bizottság je
lentette, hogy az előző évi maradvány 
4,069.68 volt, 1974. évi bevételünk 
20,228.57-et tett ki, míg a kiadás 
19,540.97-re rúgott, ezzel a maradvány 
1974 végén: $4,757.28.

A gyülekezet elöljárói 1975/76-ban: a) 
tisztviselők, kik a presbitérium tagjai: 
Márton János fb. gondnok, v. Kemes 
László gondnok, Lovagi Tibor algondnok, 
v. Tapolesányi Oszvald dr. jegyző, Szalav 
István pénztáros, Tihanyi Sándor dr. a 
pü. biz. elnöke, Őri Gyula missziói pénz
táros, Kovács József ellenőr; b) tisztvise
lők, kik nem tagjai a presbitériumnak: 
Földényi Alajos pü. titkár, Brachna Sá
muel és Szeebaeh Gusztáv ellenőrök; c) 
a presbitérium rendes tagjai: Ferenczek 
József, Ignátz Jánosné, Rózsahegyi Ká
roly, Sala Norbert, Simon Bálint és Szé- 
násy Sándor; d) tb. presbiterek: Balogh 
János, Bertalan Kálmán, Majoros Pál, 
Németh Elekné, v. Ózdy Béla és Szakács 
Lajos.

A Férfikor tisztikara 1975/76-ban: Ju
hász István elnök, Sehmidt Miklós alel- 
nök, Kató Gyula jegyző, Szalay István 
pénztáros. — Az Oltáregylet tisztikarának 
megbízatása 1976. januárjában jár le, a 
lemondott Horváth Antalné helyett a hát
ralevő időre Hátszegi Sándorné lett az 
alelnök. Pénztári jelentésük szerint a 
múltévi bevétel $892.79 volt, jelenlegi va
gyonuk: 2,610.92.

Decemberben az átlagos templomláto
gatás az angolon 24, a magyaron 45 sze
mély volt.

SZOLGÁLÓ KERESZTYÉNSÉG
Nagy teológiai tudás még nem tesz senkit keresztyénné, az egyházhoz 

tartozás puszta ténye sem. Ki hát a keresztyén ember? Az életét' Isten 
szolgálatába állított hívő. Ez elég elméleti módon hangzik, de aprópénzre 
felváltva így szól az igazsága: képességeid arányában kell szolgálnod Istent 
és a másik embert. Ennél viszont nincs gyakorlatibb dolog. Senki nem 
vonhatja ki magát alóla, mert minden embernek van valamilyen képessége. 
Talán csak egy-két emberig ér el, talán nagy kört fog át, de állandóan mun
kálkodónak kell lennie. — Erre viszont elő kell készíteni magunkat, s erő
síteni naponként. Ezt munkálja a gyülekezet közössége, a templom, az isten
tisztelet. Mindenkit hívunk magunk közé: együtt töltsük be a szeretet 
törvényét.

•
Isten iránt megnyilvánuló hálánk egyetlen formája a szolgálat. Csak 

ezzel dicsőíthetjük az Urat. Szolgálni kell tudásunkkal és pénzünkkel, lelki 
és testi képességeinket erre kell felhasználnunk. Ne sajnáljuk időnket se 
az Istentől. (Vatai László: A huszadik század második felében)
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